



创新河北

科技动态

为 京津研发、河北转化 按下快进键

我省聚焦科技成果孵化转化促3个新提升

首届石家庄高新区生物医药创新创业大赛落幕

植物生物反应器生产胰岛素 项目摘桂

本报讯 近日,首届石家庄高新区生物医药创新创业大赛总决赛在石家庄科技中心举行,经过激烈角逐,河北纽西诺生物医药科技有限公司的植物生物反应器生产胰岛素项目摘得总决赛桂冠。亚军和季军分别为深圳前海冰寒信息科技有限公司、河北菲尼斯生物技术有限公司 类风湿关节炎创新药 FNS007 研发项目。

此次大赛由石家庄高新区管委会主办,高新区科技局承办,并特邀中国中药协会中药保护与创新专业委员会副主任李林等国内生物医药和投资领域的一流专家组成评委团,确保比赛公平、公正。

据了解,本届赛事设置了总额1000万元的奖励,其中冠军1名奖金100万元,亚军1名奖金90万元,季军1名奖金80万元,一等奖7名各奖励50万元,二等奖10名各奖励10万元,三等奖20名各奖励5万元。此外,获奖的国内外参赛企业和团队落户石家庄高新区,还将获得房租补贴、科技计划项目、高新技术企业奖励、生物医药发展专项资金等政策支持。

石家庄高新区相关负责人表示,通过此次大赛,旨在按照市委、市政府加快构建4+4现代产业格局的决策部署,做强做优生物医药健康产业,打造双创升级版,促进优秀项目落地,助推科技企业和创新团队快速成长。

邢台市出台实施意见

加快落实以增加知识价值为导向的分配政策

本报讯 近日,为充分激发广大科研人员创新创业积极性,推动科技成果向现实生产力转化,邢台市出台了《关于加快落实以增加知识价值为导向分配政策的实施意见》,创新四项制度,更好发挥收入分配的激励导向作用。

按照意见,该市将加快形成以增加知识价值为导向的收入分配机制。探索实行高校、科研院所高层次人才协议工资制、项目工资制和目标年薪制。支持科研人员依法依规适度兼职兼薪和离岗创新创业获得合法收入。

建立有利于增加知识价值的稳定扶持机制,包括支持高等院校、科研院所推进知识产权处置权、收益权管理改革,自主支配知识产权成果及其收益,加大对科研人员的奖励力度,优化财政科技资金支持机制,适当提高间接费用比重,给科研人员更大的科研经费使用自主权。

意见还提出,将完善与知识价值相匹配的保障机制。强化科研机构、高等院校科技成果转化激励,建立符合高等院校教学岗位特点的激励措施,支持市属高等院校结合实际制定教师开展多点教学管理办法,建立科研机构、高校科技成果转化免责机制,完善国有企业科研人员中长期激励机制。同时,健全正向激励、试点先行和考核评估机制,尊重基层首创精神,因地制宜、差异化制定相关分配政策,对改革探索建立容错机制,在全社会形成既充满活力又规范有序的正向激励。

搭建创新要素对接平台

中科廊坊过程工程研究院举办首期政研企技术对接沙龙

本报讯 近日,由中科廊坊过程工程研究院与中科院过程所联合主办,廊坊科技局、廊坊经济开发区经济发展和廊坊开发区科技管委共同协办的首期政研企技术对接沙龙在中科廊坊过程工程研究院召开。

据介绍,举办此次技术对接沙龙,旨在搭建中科院与廊坊市在高端技术、人才、资本、产业要素等方面的对接合作平台,通过采取以参会企业具体技术需求确定邀请相关专家的小范围、小规模、高效率的交流方式,加快科技成果转化。与此同时,与会企业代表还就企业在技术升级、人才培养、科研平台建设等方面遇到的问题与参会专家进行了深入探讨与交流,并相互建立了联络机制。

据悉,活动期间,中科廊坊科技谷有限公司、廊坊卡森清洗安装工程有限公司、廊坊宏盛机电制品有限公司等3家公司与中科廊坊过程工程研究院现场签署了合作框架协议。此外,新奥科技发展有限公司、廊坊市微秒自动化科技有限公司和北京朗净时代环境科技有限公司等多家企业,也与中科廊坊过程工程研究院达成了合作意向。



12月19日,武安市淑村镇白沙小学的学生在3D打印课堂上打印自己设计的作品。近年来,武安市淑村镇白沙小学通过开设3D打印、机器人、无人机等趣味科普课程,让学生们零距离感受科技的魅力。 新华社发

聚焦重点 我省建议开展协同创新研究

京津冀是我国创新资源最集中、科技创新成果最丰硕的区域之一。北京科技创新能力优势突出,天津技术研发和科技成果转化能力明显,我省技术承接潜力显著,三地科技创新能力的梯度差异,为推动协同创新奠定了良好基础。

习近平总书记指出,要把产业结构优化升级和实现创新驱动发展作为合作重点,要加强重大科技计划的联合攻关,在关系基础设施、环境治理等方面强强联合。省科技厅相关负责人表示,落实总书记指示要求,近年来,我省积极推动形成京津冀协同创新共同体,建立弥合发展差距、贯通产业链条、重组区域资源的创新发展战略高地,协同突破清洁能源、清洁生产、资源高效利用、水污染治理与生态保护、传统产业生产技术改造、战略性新兴产业技术联合攻关等重点领域,支撑引领重点产业转型升级。

为京津研发、河北转化按下快进键,省科技厅相关负责人建议,聚焦产业转型升级和三地共同关心的生态环境、民生改善等应用技术领域,联合设立协同创新专项基金,采取三地共同编制、统一发布申报指南,共同评审、统一确定重点项目的管理模式,加大联合出资力度,资助两地或三地科研团队合作申请项目,开展协同创新研究。

同时,省科技厅相关负责人表示,三地还应在重大联合创新平台(与中关村虚拟实验室、滨海新区开放式实验室等合作)、设立协同创新合作项目等方面继续深入合作。此外,进一步完善科技扶贫对口援助机制,成立京津冀科技扶贫工作领导小组及其办公室,并每年至少召开一次专题会议,在支持张、承、保三地科技扶贫项目,加强科技特派员合作等层面开展科技交流与合作。

近日,位于南和经济开发区的明盾技术河北有限公司质检员在检测特种玻璃。由北京搬迁到南和县的明盾技术河北有限公司,是从事抗冲击防穿透高性能材料研发和生产的国家高新技术企业,拥有多项核心技术及发明专利,已转化科技成果40多项。生产的特种玻璃广泛应用于金融安全、文物保护、高速列车、飞机、舰船等多个需要防弹冲击、防盗的领域,产品还出口多个国家和地区。

记者 赵永辉摄

实现预期目标,除继续放宽视野推动雄安新区规划建设、打造一南一北一环三大创新平台外,我省还将从细处着眼推进科技成果转化。

统筹推进52111工程实施,指导各市细化任务,制定落实方案;完善提升河北省技术推送综合服务平台功能,对接国家科技成果转化项目库和京津成果库、奖励库,建立科技成果库、技术需求库;落实《先进适用技术指导目录推送工作规程(试行)》,已分领域编制和发布4期先进适用技术指导目录;主动对接北京一站一台、天津北方技术市场等,采用互联网+科技服务模式开展对接合作,新建25家技术转移服务机构;探索与京津联合立项支持方式,促进京津先进技术应用示范和我省产业转型升级。

为科技创新注入金融活血,未来一年,我省将充分发挥京津冀创投联盟作用,大力发展创业投资和天使投资,推动京津冀科技成果转化创业投资基金三期资金落地;加快布局建立一批科技支行,完善科技型中小企业贷款风险补偿制度,建立专利权质押贷款风险补偿机制;同时,优化京津冀科技资源面向我省创新创业团队和科技型中小企业开放共享。

更完善的协同共建机制已被提上日程。前不久,京津冀科技部门共同签署了《关于共同推进京津冀协同创新共同体建设合作协议(2018-2020年)》,将共促区域科技资源共享和成果转移转化,推动区域创新链和产业链完善贯通。省科技厅相关负责人表示,加强三地科技创新平台共建,我省还将与京津共建一批联合实验室,协同支持一批实验室研发及转化类项目;不断完善京津冀协同创新统计指标体系和调查方案,除建立规范化、常态化统计调查制度外,还将探索建立京津冀协同创新指数和年报数据平台。

农业科技园区。不仅如此,我省还在涿州建立了北京农科城涿州农业科技成果创新示范区,启动建设了京津冀现代农业协同创新研究院,编制了《环首都现代农业科技示范带成果供给指南及需求清单》,一批先进适用农业技术成果转化落地。

持续强化顶层设计,近年来,我省还出台了《河北省关于贯彻落实京津冀协同发展科技创新专项规划的实施意见》等政策文件,并与科技部建立省部专题会商机制,将协同创新重点工作指标纳入市县党政领导班子和主管部门综合考评体系。截至目前,全省90%的县建立了孵化器或众创空间;全省孵化器数量达151家、众创空间达385家;省级以上重点实验室、工程技术研究中心、产业技术研究院三类研发平台总数达到654家。

多措并举 我省力促实现3个新提升

明年是京津冀协同发展上升为国家战略5周年,以协同创新引领协同发展,我省力争实现3个新提升。

重大平台建设实现新提升。雄安新区、石保廊全面创新改革试验区、京南国家科技成果转化示范区、环首都现代农业科技示范带、科技冬奥示范区等协同创新战略平台全面实施,成效显著;成果转化能力实现新提升。组织实施52111工程,省、市、合力组织实施一批重大科技成果转化专项,持续优化技术转移服务体系,完善提升承接京津冀科技成果转化孵化配套能力,力争全年技术合同交易额达到440亿元;

创新机制建设实现新提升。争取科技部进一步强化与京津冀1+3协同推进机制,科技园区、创新基地、技术市场、转化基金、创新联盟等5个协同共建模式进一步完善,吸引一批京津冀高科技企业落户我省。

集5063台/套原值20万元以上的科研仪器设备,可实现与京津网站仪器资源信息的互联互通。

然而,加速京津研发、河北转化,仅靠几种模式、几个园区显然不够。想在协同创新中跑出加速度,我省还需与京津实力相当的承接载体。

长期以来,我们被三地间的政策梯度差捆住了手脚。省科技厅相关负责人表示,北京有中关村自创区、天津有自创区、自贸区,相比这些政策先行先试的特区,我省不仅平台碎片化,也缺乏更具竞争力的政策,承接京津冀科技成果转化的吸引力自然不高。

紧跟指挥棒,我省一南一北一环三大创新平台加快建设。

2017年,河北京南科技成果转化示范区被科技部批准为全国首批国家科技成果转化示范区,囊括石家庄、保定、廊坊、沧州、衡水五市11个园区。根据建设要求,我省细化了各分园区2018年至2020年的任务目标,建立完善了示范区建设情况年度和季度信息报送机制,启动了京南科技成果转化转移转化示范区建设专项,支持了22项京津冀重点科技成果转化落地转化,重点提升我省承接京津冀科技成果转化能力。

对接《科技冬奥(2022)行动计划》打造科技冬奥绿色廊道,我省在民生领域系统集成技术专项中发布了智慧崇礼建设技术榜单,为崇礼开展智慧城市建设提供决策和技术支撑。同时,谋划实施科技冬奥智慧崇礼行动计划,明确了我省服务冬奥会筹办、推动冰雪产业和区域可持续发展,建设智慧崇礼等方面的重点任务,推动科技创新与冬奥深度融合。

持续强化环首都现代农业科技示范带建设。目前,示范带涉及的环首都14个县(市、区)被科技部批准为国家级现代农业科技示范区,丰宁、滦平、大厂、固安、涿州等5家园区被批准为国家

唐山市2017年投入研究与试验发展经费82.2亿元

比2016年增加13.5亿元,增长19.65%

本报讯 近日,唐山市科技局、市统计局、市财政局发布《关于2017年唐山市科技经费投入情况的通报》。通报显示,2017年,该市共投入研究与试验发展经费82.2亿元,在全省设区市中排名第2位。

通报显示,与往年相比,该市研究与试验发展经费快速增长,研究与试验发展经费投入强度明显提高。2017年,投入研究与试验发展经费比2016年增加13.5亿元,增长19.65%;研究与试验发展经费投入强度(与地区生产总值之比)为1.26%,比2016年提高0.18个百分点。

2017年,该市完成研究与试验发展经费目标任务的县(市、区)为高新区、迁西县、丰润区、滦南县。



本报告(记者张怀琛 通讯员仲永安)近年来,我省技术交易工作双向发力,技术交易持续活跃,技术输出和吸纳量质齐升,有力推进全省去产能调结构转动能工作。来自省科技厅的统计数据表明,今年前三季度,全省技术合同成交总额达295亿元、同比增速达89%,增长势头强劲。

数据显示,我省吸纳技术主要集中在先进制造、生物医药和医疗器械、新能源与高效节能、环境保护与资源综合利用、电子信息等领域,其中新能源与高效节能增幅显著,合同成交额达到80亿元,同比增长278%。大量高新技术的快速涌入极大地支撑了全省产业结构的快速调整。

前三季度,我省购买京津冀技术2098项,成交额78.38亿元。从京津购买技术中单个技术平均成交额达到373万元,较上年提高31.34%,越来越多的京津重大成果选择落户河北。此外,众多京津企业还采用设立子公司、整体搬迁、与我省合作成立新公司等产业转移方式,将大量京津科技成果带来河北转化孵化。

企业依然是创新的主体。前三季度,我省企业参与的技术交易共5496项,成交额232.34亿元,同比增长77.93%。企业参与的技术交易占全省成交总额的77.95%,企业占据技术交易主导地位日益凸显。

科技成果转化质量也日益提高。此次统计中,我省涉及各类知识产权的技术交易3363项,占比45.28%,成交额为137.76亿元,占比46.22%,同比增长122.16%。其中,专利合同大幅增长,成交合同达392项,成交额为83.21亿元,同比增长217.11%。

近年来,我省系统化、链条式推进技术转移体系建设,不断创新工作举措、狠抓工作落实,通过加强政策引导、健全服务网络、提升服务能力、拓展服务链条等,全省技术转移工作稳步提升。省科技厅相关负责人表示,不断加强顶层设计,今年,我省就印发了《河北省技术转移体系

建设实施方案》,从优化技术转移体系基础架构、拓宽技术转移通道、完善政策环境和支撑保障3个方面建设技术转移体系,着力提升技术转移工作的服务能力。

同时,依托互联网+技术转移的模式,我省还积极构建京津冀一体化的技术市场服务网络,建设各类专业化技术转移服务机构100余家,所有地市均建设了常设技术市场,技术合同登记站点数量实现翻倍,首次由省市扩展到县、高新区、需求较大的高校院所和企业。其中,13家进入国家技术转移示范机构序列。

我省前三季度技术合同成交总额达295亿元

同比增速达89%

本报告(记者张怀琛 通讯员仲永安)近年来,我省技术交易工作双向发力,技术交易持续活跃,技术输出和吸纳量质齐升,有力推进全省去产能调结构转动能工作。来自省科技厅的统计数据表明,今年前三季度,全省技术合同成交总额达295亿元、同比增速达89%,增长势头强劲。

数据显示,我省吸纳技术主要集中在先进制造、生物医药和医疗器械、新能源与高效节能、环境保护与资源综合利用、电子信息等领域,其中新能源与高效节能增幅显著,合同成交额达到80亿元,同比增长278%。大量高新技术的快速涌入极大地支撑了全省产业结构的快速调整。

前三季度,我省购买京津冀技术2098项,成交额78.38亿元。从京津购买技术中单个技术平均成交额达到373万元,较上年提高31.34%,越来越多的京津重大成果选择落户河北。此外,众多京津企业还采用设立子公司、整体搬迁、与我省合作成立新公司等产业转移方式,将大量京津科技成果带来河北转化孵化。

企业依然是创新的主体。前三季度,我省企业参与的技术交易共5496项,成交额232.34亿元,同比增长77.93%。企业参与的技术交易占全省成交总额的77.95%,企业占据技术交易主导地位日益凸显。

科技成果转化质量也日益提高。此次统计中,我省涉及各类知识产权的技术交易3363项,占比45.28%,成交额为137.76亿元,占比46.22%,同比增长122.16%。其中,专利合同大幅增长,成交合同达392项,成交额为83.21亿元,同比增长217.11%。

近年来,我省系统化、链条式推进技术转移体系建设,不断创新工作举措、狠抓工作落实,通过加强政策引导、健全服务网络、提升服务能力、拓展服务链条等,全省技术转移工作稳步提升。省科技厅相关负责人表示,不断加强顶层设计,今年,我省就印发了《河北省技术转移体系